

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

**Белого-Круглякова Якова Александровича, иерея Иакова,  
представленной на соискание ученой степени кандидата богословия  
«ТЕКСТ СОБОРНЫХ ПОСЛАНИЙ АПОСТОЛА ИОАННА  
БОГОСЛОВА В ЦЕРКОВНОСЛАВЯНСКОЙ ТРАДИЦИИ АПОСТОЛА»**

Диссертация Белого-Круглякова Якова Александровича, иерея Иакова, посвящена исследованию церковнославянского текста соборных посланий апостола Иоанна Богослова. Работа поднимает вопросы, которые имеют ключевое значение как для текстологии славянской Библии, так и для осмысления развития церковнославянского языка в контексте богословской мысли.

Особенно важно, что диссертация рассматривает эти проблемы с позиции их значимости для истории филологической науки и современных исследований взаимовлияния языковых и богословских традиций.

Автор справедливо акцентирует внимание на актуальности темы в контексте современных гуманитарных исследований, отмечая важность изучения церковнославянского языка как ключевого элемента в осмыслении духовной и культурной истории славянских народов. Работа подчеркивает связь текстологических процессов с развитием православной традиции, что особенно необходимо в свете современных попыток переосмыслить культурные корни.

Научная новизна исследования состоит в систематическом анализе графико-орфографической, лексической, морфологической и синтаксической вариантности текста. Автор гармонично сочетает традиционные и современные подходы к анализу текста, делая особый акцент на выявлении уникальных характеристик рукописей XII-XIV вв. Такой комплексный подход



способствует углубленному пониманию процессов адаптации греческого оригинала к культурному контексту славянских народов.

Цель и задачи работы сформулированы четко и логично, что свидетельствует о высоком уровне профессиональной подготовки автора. Используемый в диссертации комплексный подход, объединяющий сравнительно-исторический, текстологический и лингвистический методы, о чем уже упоминалось, позволяет максимально полно проанализировать рукописный материал.

Анализ представленных положений свидетельствует о том, что автор проделал большую работу, опираясь на широкий круг источников, включая греческие и славянские рукописи, а также фундаментальные научные издания – классические и новейшие.

Это дало возможность многоаспектно проанализировать внушительное число разночтений – 544 узла; – понимаемых как места в тексте, в которых обнаружены различия между источниками.

Практическая значимость диссертации видится в возможности использования ее результатов при подготовке критических изданий и в образовательной деятельности. Результаты исследования представляют интерес не только для академических кругов, но и для практиков, работающих с древними текстами. Кроме того, они могут быть использованы в образовательных программах для подготовки специалистов в области текстологии, филологии и богословия. Например, выводы диссертации способны существенно обогатить содержание курсов по истории церковнославянского языка и культурологии славянских народов.

Автореферат заслуживает высокой оценки благодаря четкости изложения и отражению ключевых результатов исследования. Автор демонстрирует глубокое понимание предмета, уделяя внимание как общим вопросам текстологии, так и детальному анализу рукописного материала. Такой подход позволяет не только сформировать целостное представление о предмете разработки, но и подчеркнуть его значение для современной науки.

Следует отметить, что структура автореферата соответствует требованиям научного жанра и предоставляет возможность легко понять цели, задачи и основные достижения исследования.

В заключение надо сказать, что автореферат и диссертация демонстрируют высокий уровень подготовки автора. Работа Белого-Круглякова Якова Александровича, иерея Иакова, представляет собой серьезный вклад в изучение церковнославянской текстологии, истории языка и богословской мысли.

Автором разработаны новые подходы к анализу графико-орфографической, лексической, морфологической и синтаксической вариантности, что создает основу для дальнейших исследований в данной области. Работа отличается научной новизной, методологической строгостью и высоким уровнем аналитики, что делает ее достойной внимания широкого круга специалистов.

Диссертация Белого-Круглякова Якова Александровича, иерея Иакова, отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, безусловно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата богословия.

Кандидат филологических наук,  
доцент кафедры филологии,  
коммуникаций и русского языка  
как иностранного Федерального  
государственного бюджетного  
образовательного учреждения  
высшего образования  
«Псковский государственный  
университет»

180000, Псковская область, г. Псков,  
площадь Ленина, дом 2  
Тел. 8 (8112) 201-699  
E-mail: kaffcaf@pskgu.ru

Грицкевич Юлия Николаевна

